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ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ ЗМІНИ В ОРГАНІЗМІ СТУДЕНТІВ  

ПІД ВПЛИВОМ НАВЧАЛЬНОГО НАВАНТАЖЕННЯ 
 

У статті розглядаються зміни психічних функцій та розвитку пристосувальних 
реакцій в організмі студенток під впливом начального навантаження різного спрямування. 
Виявлено, що найкращий приріст показників розумової діяльності з активізацією вагусних 
впливів був у жінок факультету фізичного виховання. Напруження адаптивних реакцій 
відчували жінки-філологи. Студентки природничих спеціальностей характеризувались 
стабілізацією психічних функцій, при цьому у жінок-математиків переважали 
парасимпатичні впливи, а у біологів – зниження активності обох ланок регуляції.  

Ключові слова: психічно-розумова діяльність; регуляторні впливи; вегетативна 
нервова система;психофізіологічні показники;навчальне навантаження; студенти. 

 
Постановка проблеми. Навчальний процесс вищого учбового закладу в сучасних 

реаліях освітнього простору передбачає вплив багатьох чинників на формування та 
становлення майбутнього фахівця. Тому підготовкастудентів до професійної діяльності 
вимагає значного психофізіологічногонапруження. Адаптивні зміни, що при цьому 
відбуваються в організмі, характеризують рівень функціонування систем та їх потенційні 
можливості. Розумова діяльність не припиняється після завершення процесу сприйняття 
інформації, переходячи наступні фази аналітико-синтетичної діяльності. Тривала 
активність мозкових структур при напруженій роботі може провокувати розвиток втоми та 
дезадаптивних змін в організмі [1]. Підтримання належного функціонального стану 
організму при дії стресорів, якими для студентів виступають умови навчального 
навантаження, здійснюється за участю різнихланок та рівнів регуляції [2]. Вегетативні 
реакції проявляються у перебудові режиму кисневого забезпечення, збільшенні легеневої 
вентиляції легень, підвищенні температури тіла, зміні циркуляторної гемодинаміки та 
інших мобілізуючих трансформаціях систем організму [1;3; 4]. Як наслідок, змінюються 
психічні функції мозкової діяльності: увага, пам’ять, сприйняття тощо[5;6]. При цьому 
кіркові відділи великих півкуль через лімбіко-ретикулярну систему регулюють активність 
ланок вегетативної нервової системи (ВНС). Такі взаємодії пов’язані із формуванням 
нейронних популяцій мозку у процесі розумової діяльності. Тобто сприйняття, переробка 
інформації та реалізація прийнятого рішення під час навчальної діяльності 
супроводжується синергізмом відділів центральної (ЦНС) та вегетативної нервової систем 
[6;7;8; 9]. Мозок через інтеграційну систему взаємозв’язків здійснює адаптивне 
регулювання та контроль над периферією [10]. Цією інтеграційною системою виступає 
варіабельність серцевого ритму (ВРС). Оцінка ВРС дає можливість отримати інформацію 
про здатність організму ефективно функціонувати під впливом умов середовища [2].   

Фахові відмінності підготовки вчителів різних спеціальностей полягають у 
специфічних вимогах до психічно-розумової та рухової діяльності. Тому дослідження 
вегетативних реакцій та психічної діяльності під впливом особливостей навчального 
навантаження різного характеру є актуальним. 

Аналіз останніх публікацій. Проблемою формування пристосувальних реакцій 
в організмі студентської молоді під впливомрізних чинниківнавчального середовища 
займались багато науковців: оцінювали вплив розумового навантаження у осіб з 
різними типологічними властивостями ВНД на серцевий ритм та гемодинаміку 
головного мозку [11; 12], порівнювали розумову працездатність студентів різних 
спеціальностей [13] характеризували стан психофізичних та вегетативних функцій 
організму студентів різних спеціальностей під впливом термінових адаптацій та 
протягом навчального року [14], визначали формування адаптивних змін гемодинаміки 
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та серцевого ритму у студенток з різною масою тіла [15] та ін. Проте питання 
формування пристосувальних реакцій до навчального навантаження залишається ще не 
повністю розкритим. Проаналізовані літературні дані свідчили, що дослідження 
проводились протягом навчального року, або із використанням перехресних порівнянь 
незв’язаних вибірок. Нами раніше будо доведено, що розвиток адаптивних змін в 
організмі студентів незв’язаних вибірок під впливом навчальних навантажень в межах 
спеціальностей не завжди має однакову спрямованість регуляторних процесів [16]. 
Мета – дослідити зміни психічних функцій та вегетативних реакцій при формуванні 
довготривалої адаптації організму студентів до навчального навантаження. 

 
Матеріал та методи 

Дослідження проводились на базі Тернопільського національного педагогічного 
університету ім. В.Гнатюка серед студентів спеціальностей: іноземні мови (ІМ), фізичне 
виховання (ФВ). фізика і математика (ФМ), хімія і біологія (ХБ). Усього обстежено 65 
жінок під час навчання на І курсі та повторно на IV курсі, які склали зв’язані вибірки. 

Регуляторні механізми розвитку довготривалої адаптації оцінювали за 
показниками варіабельності серцевого ритму (ВРС), отриманимиз 5-ти хвилинних 
записів кардіоінтервалівза допомогою діагностичного комп’ютерного комплексу для 
оцінки функціонального стану організму людини «Омега-М». Нами були отримані та 
проаналізовані показники статистичні: Мо (мс), АМо (%), ВР (мс), RRNN, SDNN, 
RMSSD, CV (%), NN50, pNN50, HVR-індекс; спектральні: HF (мс2), LF (мс2), VLF (мс2), 
LF/HF, TP (мс2), HF %, LF %, VLF %; показники серцевої діяльності: ІВР (у.о.), 
ВПР (у.о.), ПАПР (у.о.), ІН (у.о.) [17].  

Обстеження студентів здійснювали за стаціонарних умов з 800 до 1300 год. До 
обстеження допускались студенти із добрим самопочуттям (суб’єктивна оцінка). 
Яскраво виражених хронічних соматичних захворювань та інвалідностей у вибірці 
досліджених не зафіксовано. 

Статистичну обробку результатів здійснювали за допомогою пакету програми 
Statistica 6.0. Оскільки більшість отриманих показників мали ненормальний розподіл, 
то достовірність відмінностей між групами визначали за непараметричним критерієм 
Вілкоксонай описували медіаною та інтерквартильним розмахом (25-й і 75-й 
процентилі) [18]. 

 
Результати та їх обговорення 

При порівнянні змін психофізіологічних показників на І таIVкурсіах в межах 
спеціальностей, ми отримали наступні результати (табл. 1).  

У студенток усіх досліджуваних спеціальностей на старших курсах зріс 
показник RRNN (p ≤ 0,05), крім жінок ФМ, але він мав тенденції до збільшення  
(р ≥ 0,05), що свідчило про настання відносної стабілізації адаптації, яка проявляється у 
поступовому зниженні рівня активації організму [19]. 

Дослідниками доведено, що покращення психофізіологічних функцій людини 
відбувається на тлі вікових змін й найбільший приріст має у юнацькому віці [20]. 

Оцінюючи психофізіологічні показники жінок ІМ, бачимо, що на старшому 
курсі у них достовірно знижується обсяг пам’яті на слова (р ≤ 0,05). Оскільки пам’ять, 
особливо на словесні стимули, є важливою для студентів даної спеціальності, то такі 
зміни пояснюються розвитком втоми ЦНС під впливом напруженої розумової 
діяльності. Можна припустити, що навчальне навантаження, зумовлене великим 
обсягом різноманітної текстової інформації, посиленої мовленевої діяльності негативно 
вплинуло на мнемічні функції. Це знаходить відображення у розвитку пристосувальних 
реакцій в організмі студенток ІМ: зміни показників ВРС свідчать про активізацію 
симпатичної ланки регуляції та посилення централізації управління серцевим ритмом.  
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В той же час зниження показника LF/HF(р ≤ 0,05) відбувалось на тлі зростання 
вкладу довгохвильового компоненту – HF % (р ≤ 0,05) та зменшення абсолютного 
(VLF) і відносного (VLF %) значень дуже короткохвильової складової у загальний 
спектр (р ≤ 0,05). Нещодавні дослідження показали, що LF/HF не варто 
однозначнорозглядати як показник симпато-вагусногобалансу, оскільки довели, що 
короткохвильовий компонент спектру (LF) може визначатись активністю 
парасимпатичної ланки регуляції [21]. Тому зменшення LF/HFна старших курсах 
можна пояснити зниженням вагусноїактивності під впливом стресогенності 
навчального навантаження. Статистичні показники, та розраховані на їх основі ІВР, 
ВПР, ПАПР та ІН, вказували на посилення напруження регуляторних механізмів і 
активізацію симпатоадреналової ланки регуляції (р ≤ 0,05) [17]. Отже,під впливом 
психоемоційного напруження навчальної діяльності у жінок ІМ погіршується пам’ять, 
що впливає формування пристосувальних реакцій, на тлі зниження нейроендокринної 
регуляції, за рахунок посиленняактивності центрального контура регуляції.  

Особливістю навчання на факультеті фізичного виховання є те, що учбовий 
процес передбачає не лише розумове навантаження під час опанування фаху, але й 
високу фізичну активність на спортивно-педагогічних заняттях, що дозволяє розвивати 
витривалість, швидкість реакції, високу психічну й емоційну стійкість. Тому 
закономірним було достовірне зростання показників психічно-розумової діяльності у 
жінок ФВ. З табл. 1 видно, що у них зросли показники обсягу та продуктивності уваги, 
зменшилась кількість допущених помилок, покращився час переключення уваги 
(р ≤ 0,05). Також значно збільшився обсяг пам’яті (р ≤ 0,05). Можна сказати, що 
навчальне навантаження було адекватним для студенток даної спеціальності і не 
викликало перенапруження вищих відділів ЦНС. Це відобразилось у показниках ВРС: 
достовірно зросли показникиRRNN, HF %, LF % та знизились HVR-індекс, VLF, 
VLF % (р ≤ 0,05). Зростання тривалості кардіоінтервалів та зменшення 
HVR-індексусвідчать про вікове врегулювання періодики та стабілізацію ритму серця 
на тлі зниження активності вищих надсегментарних рівнів управління. До того ж 
одночасне зростання вкладу довго- та короткохвильового компонентів у загальний 
спектр ВРС підтверджує думку дослідників про специфічну взаємодію двох ланок ВНС 
задля економізації роботи серця [4; 22; 23]. Такі реакції організму жінок ФВ на 
навчальне навантаження є закономірнимина тлі високої фізичної активності. Крім того, 
підвищення рівня психічно-розумової діяльності на старшому курсі позитивно впливає 
на емоційний стан що відображається у координуючій діяльності дихального та 
судинно-рухового центрів регуляції.  

Студентки ФМ достовірних відмінностей показників психічно-розумової 
діяльності не мали (р ≥ 0,05). Незважаючи на низькі обсяг та продуктивність увагина 
старшому курсі, що свідчило про розвиток втоми ЦНС, навчальне навантаження не 
мало дизрегуляторного впливу на організм жінок ФМ. Достовірне зниження показника 
VLF % (р ≤ 0,05) вказувало на зменшення впливів вищих надсементарних рівнів 
управління серцевим ритмом. Подібні зміни спостерігали й у студенток ІМ та ФВ 
(р ≤ 0,05). Це можна пов’язати із зменшенням впливу нейрогуморального чинника 
(гіпоталамо-гіпофізарної системи регуляції) та завершенням вікових перебудов в 
організмі жінок [8]. Отже, розвиток довготривалої адаптації студенток ФМ відбувався 
під впливом навчального навантаження, щобуло адекватним їх психічно-розумовим 
можливостям та не мало стресового впливу на організм. Це сприяло формуванню 
оптимальної адаптації з підтриманням вегетативного балансу регуляторних впливів. 

Подібно до жінок ФМ, студентки ХБ не мали суттєвих зрушень у показниках 
психічної діяльності (р ≥ 0,05). Під впливом умов навчального процесу, достовірно 
збільшився показник RRNN та знизились показники: SDNN, CV, LF,  LF % та ВПР 
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(р ≤ 0,05). Зниження показників SDNN і CV вказують на зменшення парасимпатичної 
активності [23], а LF та LF % [9] свідчать про зменшення активності симпатичної ланки 
регуляції. Зниження активності однієї ланки регуляції повинна була б компенсуватись 
підвищенням іншої. Таку невідповідність можна пояснити різним походженням 
отриманих показників. SDNN та CV – показники отримані з кардіоінтервалів 
статистичним методом, LF та LF % – отримані з частотного діапазону [22]. Перші – є 
результатом обробки показниківRRNN і є сумарними показниками регуляторних 
впливів на рівні ВНС, спектральні – це впливи регуляторних центрів мозку на серцевий 
ритм [17]. Можна сказати, що у жінок ХБ подовження тривалості кардіоінтервалів на 
тлі зменшення парасимпатичної активності та зниження регуляторного впливу 
судинно-рухового центру є результатом розвитку незадовільних пристосувальних 
реакцій під впливом навчального навантаження. 

 
Висновки 

У жінок ІМ зміна показників свідчить про переважання активності 
парасимпатичної ланки регуляції під впливом умов навчального навантаження на тлі 
зниження нейрогуморальних модуляцій. Знижений обсяг пам’яті на слова (р ≤ 0,05), як 
результат розвитку втоми, зумовлював напруження регуляторних впливів та посилення 
центральної регуляції.  

У студенток ФВ покращились показники пам’яті та уваги (р ≤ 0,05), що можна 
пояснити набуттям навчальних компетенцій та розвитком психічно-пізнавальної 
діяльності. Зміни регулюючих впливів проявились у зниженні активності вищих 
надсегментарних рівнів управління серцевим ритмом (VLF) та посиленні активності 
дихального (HF) та судинно-рухового центрів (LF) (р ≤ 0,05). 

Навчальне навантаження для студенток ФМ та ХБ було відповідним їх психічно-
розумовим можливостям та не викликало значних змін аттенційних та мімічних 
процесів (р ≥ 0,05). Пристосувальні реакціїв організмі студенток ФМ відбувались під 
контролем парасимпатичної ланки регуляції на тлі зниження активності церебрально-
ерготропних впливів (р ≤ 0,05). Студентки ХБ характеризувались змінами в організмі, 
які свідчили про розвиток незадовільних механізмів адаптації через зниження 
активності обох ланок регуляції. 

Перспективи подальших досліджень будуть спрямовані на оцінку 
взаємозв’язків пристосувальних реакцій в організмі та психічної діяльності в динаміці 
під впливом специфічних відмінностей навчальних навантажень різної спрямованості.  
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Summary. Hulka O. V. Psycho-physiological changes in the organism  of students 

organisms under the influence of educational load 
Introduction: Preparation of students for professional activity requires significant psycho-

physiological stress. Adaptive changes that occur in the body, characterize the level of functioning of 
systems and their potential capabilities. 

Purpose:The aim of the artcle was to investigate the changes in mental functions and vegetative 
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reactions in the formation of long-term adaptation of the students organisms to the study load. 
Methods: A method for studying the properties of attention for correctional tables Anfimova, 

the method of "arrangement of numbers", red-black tables of Schulte, methods of studying short-term 
arbitrary visual memory; 5-minute Heart Rate Variability (HRV) records. 

Results: The study load for students of “Physics and Mathematics” (PHM) and “Chemistry 
and Biology”(CHB) corresponded to their psychological and mental abilities that were decisive when 
choosing a specialty, and therefore did not cause significant changes in attention and mnemonic 
processes. Adaptive reactions manifested in vegetative regulation. Changes in HRV showed an 
increase in parasympathetic regulation and decreased neurohumoral modulation in women, “Foreign 
Languages” (FL). Reduced memory for words (p ≤ 0.05), caused tensions of regulatory influences and 
increased central regulation. Under the influence of the educational load in the students of the 
“Physical Education” (PHE), the indicators of mental activity improved (p ≤ 0.05). Changes in 
regulatory influences were manifested in lowering the activity of higher super-segmental levels of 
cardiac rhythm management and increased activity of the respiratory and vasomotor centers. In 
women, PHM was observed reduction of cerebro-ergotropic activity (p ≤ 0.05) and maintenance of 
vegetative balance. Low volume and productivity of attention showed a decrease in efficiency, but it 
did not have a disruptive effect on the body. In students of CHB the activity of both departments of 
vegetative regulation decreased. This indicated the development of unsatisfactory adaptation 
mechanisms under the influence of the study load. 

Originality: The psycho-physiological parameters of students of different specializations of 
linked samples have been analyzed. Differences in the formation of adaptive changes in an organism 
depending on the content of educational activity have been established.  

Conclusion: The tension of regulatory mechanisms was felt by the students of FL and CHB. 
Women of PHE, psychophysiological parameters have improved as a result of high motor activity. The 
smallest psychophysiological discomfort was felt by women of PHM, which was manifested in the 
stability of the studied indicators. 

Key worlds: mental activity; regulatory impacts; autonomic nervous system; psycho-
physiological indicators; educational load; students. 
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